

В диссертационный совет Д 220.010.02 на базе
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный аграрный
университет имени императора Петра I»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ермакова Алексея Алексеевича
«Государственная поддержка развития малого и среднего бизнеса в АПК»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности: 08.00.05. - экономика и управление народным хозяйством
(экономика, организация и управление предприятиями, отраслями,
комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Задача развития малых и средних форм хозяйствования в отечественном АПК заключается в росте благосостояния сельского населения, сохранении сельского образа жизни, гармонизации интересов и целей общества, бизнеса и государства, создании конкурентоспособного сельскохозяйственного и перерабатывающего производств. Одной из ключевых форм воздействия государства на уровень и темпы экономического развития страны, регионов, благосостояние населения, распределение ресурсов и доходов является государственная поддержка аграрного производства. На основе анализа уровня развития аграрного сектора целесообразно решать проблему выбора приоритетных форм господдержки. В настоящее время имеется ряд недостатков при использовании инструментов господдержки малого и среднего бизнеса в аграрной сфере.

В связи с этим, считаем, что тема диссертационной работы, определенная автором, весьма актуальна, поскольку она посвящена разработке теоретико-методических положений и практических рекомендаций по совершенствованию форм и способов государственной поддержки малого и среднего бизнеса в агропромышленном комплексе.

Предметом исследования являются организационно-экономические отношения, возникающие в процессе господдержки субъектов малого и среднего бизнеса АПК.

Объектом исследования являются субъекты малого и среднего бизнеса в аграрной сфере России. Более углубленное исследование проведено на примере субъектов малого и среднего бизнеса АПК Краснодарского края.

Автором, на основании проведенных исследований, получены результаты, характеризующие приращение научных знаний в изучаемой области экономической науки: уточнена экономическая сущность государственной поддержки субъектов малого и среднего бизнеса в агропродовольственном комплексе; на основе диагностики форм и способов государственной поддержки малого и среднего аграрного бизнеса выявлена зависимость между изменениями эффективности производства агропродовольственной продукции в субъектах малого и среднего бизнеса,

их размерами и объемами оказываемой государственной поддержки; разработан прогноз финансово-хозяйственных результатов деятельности малых форм хозяйствования в аграрной сфере Краснодарского края, базирующийся на автоматизированном системно-когнитивном анализе (АСК-анализ) и инвестиционно-ресурсном подходе; обоснованы приоритетные направления совершенствования системы господдержки малого и среднего аграрного бизнеса с учетом развития форм государственно-частного партнерства, рационализации способов организации сельскохозяйственного производства и их интеграции; предложена модель объединения фермеров и индивидуальных предпринимателей в сельскохозяйственный потребительский кооператив с обоснованием способов, форм господдержки сельскохозяйственной потребительской кооперации посредством участия государства в создании благоприятных условий для ее развития, совершенствования законодательной и нормативной базы, выравнивания условий конкуренции, устранения административных барьеров, обеспечивающая организацию сбыта продукции участников кооператива самостоятельно и через торговые сети и получение дополнительного дохода и его распределение между участниками кооператива.

Теоретическое значение диссертации состоит в уточнении экономической сущности и содержания форм и способов государственной поддержки субъектов малого и среднего бизнеса в агропродовольственном комплексе, в определении и активизации государственно-частного партнерства как формы реализации государственной политики развития малого и среднего бизнеса в АПК, в обосновании приоритетов совершенствования государственного регулирования малого и среднего бизнеса в региональном АПК.

Результаты диссертационной работы внедрены в учебный процесс на кафедре институциональной экономики и инвестиционного менеджмента при разработке методических рекомендаций по дисциплинам: «Экономика фирмы (продвинутый уровень)», «Государственная инвестиционная политика», «Экономико-правовое обеспечение экономической безопасности» и др. ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет им. И.Т. Трубилина».

Основные положения и результаты диссертационного исследования обсуждались на 12 международных и всероссийских научно-практических конференциях в 2011-2021 гг. Основное содержание и элементы научной новизны диссертационного исследования опубликованы в 22 печатных работах общим объемом 15,66 п.л., авторского текста – 11,44 п. л., в том числе 9 работ – в рецензируемых научных изданиях и 1 – в издании, индексируемом базой WoS.

В качестве замечания необходимо отметить, что из автореферата не совсем понятно, каким образом определена зависимость эффективности деятельности К(Ф)Х от размера государственных субсидий.

Однако отмеченные факты не снижают в целом высокое качество выполненной диссертационной работы. Судя по автореферату, диссертационная работа имеет внутреннее единство, содержит совокупность научных результатов и положений, выдвигаемых автором для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе соискателя в науку и его высоких качествах как ученого.

Представленная к защите диссертация Ермакова А.А. представляет собой законченную работу, в которой на основании выполненных исследований сформулированы и обоснованы научные положения, совокупность которых можно квалифицировать как теоретическое обобщение и решение важной народнохозяйственной проблемы, имеющей большое практическое значение.

Изложенное выше позволяет сделать вывод, что представленная работа соответствует требованиям ВАК России, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство), а ее автор, Ермаков Алексей Алексеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Заведующий кафедрой экономики,
философии и социальных дисциплин
ФГБОУ ВО «Донской государственный
аграрный университет»,
д.э.н., профессор

Олег Николаевич Бунчиков

Контактная информация:

ФГБОУ ВО «Донской государственный аграрный университет»

Почтовый адрес: 346493, Ростовская область, Октябрьский район, поселок

Персиановский, ул. ул.Кривошлыкова, 24

Тел: +7(86360) 36-4-49, E-mail: dongau@mail.ru

Сайт организации: <http://www.dongau.ru>

Подпись, должность, ученую степень и ученое звание Олега Николаевича
Бунчикова О.Н.

удостоверяю:

Начальник управления кадров

тел.: +7(86360) 3-69-89

e-mail: kadri_dgau@mail.ru

Елена Александровна Лещенко

